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Jelentés az 1909—1910. iskolai évről. 

A b e i r a t á s o k 1909. szeptember 1-től szeptember 
10-ig tartottak. Beiratkozott a mindennapi iskolába 
2481 leány és fiu, — az ismétlő leányiskolába: 205, 
az ism. fiúiskolába : 99, összesen — 304 leány és fiu 
tanuló ; tehát a mindennapi és ismétlő-iskolai beirat-
kozott tankötelesek száma 2785 volt. 

Intézetünk, mint állami jellegű iskola, ebben az 
évben töltötte be fennállásának tizedik évét. 1900-ban 
az állam 32 tanítóval vette át. A tanulók száma akkor 
1964 volt a mindennapi iskolában. 1910-ben már 41 
tanitó vezetése alatt 2481 mindennapi tanköteles láto-
gatta az iskolát. Tiz év alatt tehát a tanerők száma 
9-cel, a tanulóké 517-tel szaporodott. 

Az időközben szervezett osztályok elhelyezése 
mindig nagy nehézséggel járt; mert az iskolai célra 
szánt épületekbe már nem helyezhettük el azokat s igy 
a városnak sok utánjárás után bérelnie kellett az iskolai 
helyiségek egy részét. Ezek azonban éppenséggel nem 
voltak alkalmasak iskolai célra. Nagykanizsa város kép-
viselőtestülete tehát elhatározta, hogy a város belső 
területén is, meg a külsőn is, a célnak megfelelő épü-
letet állit. Megkereste a tanügyi kormányt, hogy a 
város áldozatkészségéhez az állam részéről is hozzá-
járulni szíveskedjék. A város kérelmét dr. Ruzsicska 
Kálmán, kir. tanácsos, tanfelügyelő, olyan kiváló jó-
akarattal támogatta, Nagykanizsa város közönségének 
a tanitásüggyel szemben mindenkor tanúsított nagy ál-
dozatkészségét oly fényesen megvilágította a tanügyi 
kormány előtt, hogy ez 180 ezer korona segélyt utalt 
ki az építkezés céljára olyképpen, hogy a városnak az 
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iskola fentartásához vállalt évi 36 ezer korona hoz-
zájárulását 5 egymásután következő évre elengedte. 

A tanulók egészségi állapota nem volt ki-
elégítő. Dr. Rátz Kálmán és dr. Goda Lipót városi 
tiszti orvos urak minden osztályban teljesitették a szo-
kásos szemvizsgálatot és beoltották az I. osztályokba 
járó vagy még újra nem oltott tanulókat. De már a 
tavaszi ujraoltás idején jelezték, hogy szórványosan 
jelentkezik a kanyaró. Ez a betegség azután csakhamar 
olyan ragályos jellegűen mutatkozott, hogy április végén 
a hatóság bizonytalan időre bezárta az iskolákat. Es 
mivel a járvány még május hó végén is mindig erősen 
uralkodott, a hatóság olyképpen intézkedett, hogy az 
iskolákat egy heti időtartamra a zár alól feloldotta, de 
csupán azért, hogy ez alatt az idő alatt az évzáró 
vizsgálatokat megtarthassuk és a tanulók szabályszerű 
végbizonyítványt kaphassanak. A tanitótestületek azon-
ban olyan értelmű megállapodásra jutottak, hogy az 
egy heti időtartamot általános ismétlésre, osztályozásra 
és a bizonyítványok kiállítására forditják inkább, mint 
évzáró vizsgálatok tartására. Ezt a megállapodását a 
gondnokság elé terjesztette, mely azt a tanitótestületek 
szakvéleménye alapján szintén magáévá tette. így azu-
tán az I. és II. igazgatói körzet iskolái junius 10-én 
bezárultak. A tanulók megkapták a szabályszerűen ki-
állított évvégi bizonyítványt. 

Megjegyezzük, hogy a III. igazgatói körzet isko-
láiban az előadások zavartalanul folytak akkor is, mi-
kor az I. és II. körzetben járványszünet volt. A III. 
körzetben a kanyaró csak junius elején lépett föl; de 
ekkor olyan mértékben, hogy az iskolákat rögtön, szin-
tén a vizsgálatok megtartása nélkül be kellett zárni. Itt 
még az évvégi bizonyítványok kiosztására sem kerülhe-
tett sor. 

Az iskolai évnek ilyen gyors bezárulása miatt az 
évvégi nyomott együttes Értesítő megszerkesztésére és 
kinyomatására már nem volt idő, s igy annak kiosztá-
sát és szétbocsátását a következő 1910—1911. iskolai 
év elejére kellett halasztani. 
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Még a bajban is kiváló szerencse, hogy az isko-
Iák bezárása csak április végén, tehát már akkor tör-
tént, mikor a tanitás anyagát minden osztályban elvé-
gezték. Így a mulasztás pár heti lelkiismeretes ismét-
léssel pótolható. 

Helyet tes í tése Szalayné Juk Etelka, a II. kör-
zeti tanítótestület tagja a miniszter úrtól 1909. október 
15-töl december 15-ig terjedő két hónapi szabadságot 
kapott egészségének helyreállítása végett. Helyetteséül 
Ats Erzsébet oki. tanítónőt rendelték ki. — Kun René, 
a II. körzeti tanítótestület tagja a miniszter úrtól 1909. 
szeptember 9-től november 30-ig tartó szabadságot 
kapott és saját költségére helyetteséül: Boncz Mária 
Edith oki. tanitónőt rendelték ki. — Remeténé Mágot 
Józsát, akinek 1911. január 27-tŐl február 27-ig terjedt 
szabadsága, Mágot Vilma oki. tanitónő volt a helyet-
tese. — Pathy Nagy Júlia, a III. körzeti tanítótestület 
tagja, 1909. október 20-án betegség címén elhagyta 
állását. Ettől a naptól kezdve osztályát a kir. tanfelü-
gyelőség sürgős intézkedésére Haba Róza oki. tanitónő 
vezette az iskolai év végéig. — A családjokban föllé-
pett ragályos betegség miatt az iskolába járástól eltil-
tott tanítóknak, valamint a maguk betegsége miatt rö-
videbb vagy hosszabb ideig visszatartottaknak Ats Er-
zsébet, Boncz M. Edith, Boncz René, Gogl Mária oki. 
tanítónők és Plander Boldizsár tanítójelölt voltak he-
lyettesei, kiknek szívességéért ezen az uton is köszö-
netöket fejezik ki a tanitótestületek. 

B e i s k o l á z á s . A városi hatóság erélyes eljárásá-
nak feltűnő nagy eredménye volt ebben az iskolai 
évben, mert a tankötelesek közöl csak nagyon kevesen 
nem iratkoztak be. A III. igazgatói körzetben azonban 
— bár a városi hatóság ott is szigorúan jár el a be 
nem iratkozott vagy igazolatlanul mulasztó tanulók szü-
lőivel szemben — még mindig sok a kivánnivaló. 
Mindennapi iskolaköteles ugyanis beiratkozott szept. 
15-ig 408, — szept. 30-ig 507, — okt. 15-ig 526, — 
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okt. 31-ig 6 1 0 ; — a többi 34 tanuló szórványosan 
egész február 28-ig jelentkezett. Ez a rendetlen beirat-
kozás zavarólag hat a tanitás menetére ; nagyon meg-
nehezíti a tanitó munkáját; hátráltatja az egész osztályt 
a haladásban. — Az ismétlőiskolai tanulók beiratko-
zása még rendetlenebb volt. 

Személyi v á l t o z á s . Az I. igazg. körzetben szer-
vezett párh. V. leányosztályhoz a vallás és közokt. 
miniszter ur 44032—1901. számú rendeletével állandó 
helyettesül Szalay Ida oki. tanítónőt nevezte ki. A 
Venczel Rezső I. körzeti igazgató-tanitó nyugdíjazásával 
megüresedett tanitói állásra a miniszter ur Dávidovics 
György csongrádmintszenti áll. el. iskolai tanitót he-
lyezte át. Ezeknek mindegyikét a kir. tanfelügyelő ur 
a régi joggyakorlat alapján a III. igazgatói körzetbe 
osztotta be ; a III. igazg. körzetből pedig Barthos Irén 
tanítónőt az I. igazg. körzetbe, Nagy Lajos tanitót a 
II. igazg. körzetbe helyezte át, mint a III. igazg. kör-
zetben legrégebben működött tanerőket. Az I. körzetnél 
megüresedett igazgatói állásra a miniszter ur Szalay 
Sándor II. körzeti igazgatót helyezte át ; ennek helyére 
pedig Poredus Antal tanitót nevezte ki. — Venczel 
Rezső igazgató-tanítótól, ki 40 évig működött a tanitói 
pályán, a kartársi tisztelet megható megnyilatkozásával 
búcsúztak el a körzeti tanitótestületek külön-külön is, 
meg a közös értekezlet keretében is. A közös értekez-
let bucsuiratát Szabó István, Poredus Antal és Szalay 
Sándor igazgató-tanitók személyesen nyújtották át nyu-
galomba vonult, nagyon érdemes igazgató társuknak, 
ki mély meghatottsággal, igaz bensőséggel köszönte 
meg a tanitótestületek őszinte, meleg elismerését. 

A nyugalomba vonult s a tanitói pályán példás 
buzgalommal és kiváló szép sikerrel működött igazgató-
társunk életrajzát a következőkben adjuk : 

Venczel Rezső 1844-ben született Lembergben, 
hol édesatyja az akkor ott állomásozott 34. gyalogez-
red zenekarának karmestere volt. Az 1848—49-iki 
szabadságharc lezajlása után édesatyja visszajött szülő-



7 

földjére Szederkény, b aranya vármegyei helyiségbe, hol 
azután meg is halt, mielőtt fiát kitaníttathatta volna. A 
maga erejére maradt fiu azonban nagyon erélyes lé-
lekkel indult neki az életnek. Néhány évi tanitógyakor-
nokoskodás után elvégezte Pécsett a reáliskola alsó 
osztályait, majd a tanítóképző intézet évfolyamait és 
1868-ban tanitói oklevelet szerzett a saját erejéből. Két 
évig Jánosiban és Nasicán nevelősködött. 1870-ben 
Bója Gergely zalavármegyei kir. tanfelügyelő ajánlatára 
megválasztották Kiskanizsára tanítónak. Itt nagy buz-
galommal működött nemcsak az iskolában, hanem a 
társadalmi életben is. A Polgári Olvasókörnek jegy-
zője volt. Mint kiskanizsai tanitó, a nagyszünetek alatt 
végezte a keszthelyi tanítóképző póttanfolyamot és a 
nagykanizsai tornatanitói tanfolyamot is ; s az utóbbinak 
befejeződése után tornatanitói oklevelet kapott. A szor-
galma és nemes ambiciója révén feltűnt fiatal tanitót 
a közeli Nagykanizsa város iskolaszéke 1873-ban 
behivta tanitóul. Itt már nagyobb tér nyilott az ő nagy 
ügybuzgalma számára. A Zalamegyei Ált. Tanítótes-
tület megválasztotta központi pénztárosául. A nagyka-
nizsai járás tanitói körének sok éven át volt választ-
mányi tagja. 1876-ban meghívták a nagykanizsai fő-
gimnázium zeneiskolájának és zenekarának vezetésére. 
Ezeket 24 éven át vezette dicséretes sikerrel és az 
ifjúsági hangversenyek rendezése alkalmával mindig 
nagy elismerést vivott ki ugy a maga, mint tanítványai 
részére. 1886-ban az akkor alakult Irodalom- és Mű-
vészet-pártoló Egyesület zenei szakosztályának vezetőjéül 
választották meg, illetve kérték föl, mely tisztét szintén 
nagy, dicséretes buzgalommal töltötte be, mig a ne-
vezett egyesület fennállott. — 1887-ben a tanitótestület 
az iskolaszékbe képviselőjéül választotta meg. — 1897-ben 
a Nagykanizsa r. t. város képviselőtestületéből alakitott 
ipariskolai felügyelő-bizottság őt választotta meg az 
alsófoku iparostanonciskola igazgatójául, mely tisztsé-
gében igen nagy eréllyel és ügyszeretettel rendezte az 
ipariskolának zilált fegyelmi és beiskolázási viszonyait. 
— 1899. szept. havában a nagykanizsai közs. iskola-
szék h. igazgatóvá választotta meg, majd 1900. január 
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1-én az államositott iskolák I. körzetéhez a miniszter 
ur igazgató-tanítóvá nevezte ki. Ezt a pozícióját is pél-
dás kötelességtudással töltötte be, míg 1909. aug. 
havában látóképességének meggyöngülése miatt nyuga-
lomba térve, elbúcsúzott szép pályájától, melyért mind-
végig nemesen lelkesedett s amelyen testi és lelki 
erőinek teljes odaadásával, bámulatos munkabírással 
működött egész az utolsó pillanatokig. 

r . 
E r t e k e z l e t e k . Dr. Ruzsicska Kálmán kir. taná-

csos, tanfelügyelő ur elnöklete alatt megtartott igazga-
tói értekezleteken kívül megtartották a tanítótestületek 
a szokásos közös-értekezleteket is. Ezeknek keretében 
behatóan megtárgyalták a félnapos tanítási rendszer 
kérdését, mely tárgyalások végső eredményéül elhatá-
rozták, hogy 1 évi kisérletül a félnapos tanítási rend-
szernek engedélyezése iránt kérvényt intéznek a kir. 
tanfelügyelőséghez. A kérvényt fel is terjesztették, melyre 
vonatkozóan dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő 
ur a junius havában tartott igazgatói értekezlet kere-
tében kijelentette, hogy a félnapos tanítási rendszer 
tárgyában a tankerület többi nagyobb iskolái tanító-
testületének meghallgatása után fog csak határozni. — 
Ugyancsak a közös értekezlet keretéből kérvényt intéz-
tek a tanítótestületek a kir. tanfelügyelőséghez, a mi-
niszter úrhoz oly értelmű fölterjesztés tétele tárgyában, 
hogy a beiskolázás érdekében a beírások mindenkor 
az előző iskolai év végén történjenek. Dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanf. ur ily értelemben meg is tette a föl-
terjesztést, melyre a miniszter ur azt válaszolta, hogy 
ezzel a kérdéssel az egyöntetűség szempontjából majd 
a polgári iskolák uj rendtartásának megállapítása kere-
tében fog érdemlegesen foglalkozni. — Ebben az iskolai 
évben járt le az együttes értekezletek tisztikarának 3 
évi működése is. Az uj választás során elnök lett: 
Szalay Sándor, társelnök:, Poredus Antal, jegyzők: 
Szalay Dénes és Litvay Endre. — A 3 igazg. körzet 
tanítótestületei a maguk külön testületi értekezleteit a 
szokott módon szintén megtartották. 
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J ó t é k o n y s á g . A szegény tanulók felruházására 
a Nagykanizsai Takarékpénztár Részvénytársaság ebben 
az iskolai évben is 140 koronát, a Délzalai Takarék-
pénztár Rt. 50 koronát, a Zalamegyei Gazdasági Ta-
karékpénztár Rt. (Nagykanizsa) 40 koronát volt szives 
adni. Az iskolai gondnokság határozata alapján ezekhez 
az összegekhez csatoltattak az igazolatlanul mulasztók 
megbirságolásából időnkint befolyt összegeket is. 

Karácsonykor Nagykanizsa város hatósága, a Ke-
resztény Jót. Nőegylet és az Asztaltársaság ruházott 
föl nagyon sok, teljesen szegény tanulót. 

A népkonyhában a téli hónapokon át közel 500 
állami elemi iskolai tanuló kapott riáponkint ingyen 
ebédet. 

A nemeslelkü jótevők fogadják a tanitótestületek 
hálás köszönetét. 

Iskolai ü n n e p s é g e k . A szokásos iskolai ünnep-
ségek az I. és II. körzetben az egyes osztályhelyisé-
gekben voltak külön-külön ; mert olyan nagyobb terem, 
mely az összes tanulókat magába fogadhatná, nincs.— 
A III. igazg. körzetben az együttesen megtartott ünnep-
ségek alkalmával okt. 6-án: Litvay Endre, nóv. 19-én: 
Váry Jolán, márc. 15-én : Dávidovics György, május 
3-án (a madarak és fák napján) Szalay Ida tartott a 
tanulóknak az egyes napok jelentőségét méltató be-
szédet, s mindegyik alkalommal a tanulók ének- és 
szavalati előadása egészítette ki az ünnepséget. 



Gondnokság: 

Elnök : Dr. Bentzik Ferencz. 
Jegyző : Szabó István igazgató. 
Gondnok: Poredus Antal igazgató. 

R e n d e s t a g o k : 

a) kinevezettek : 
Eperjesy Gábor 
Faics Lajos 
Dr. Hajdú Gyula 
Hertelendy Béla 
Horváth György 
Hütter Lajos 
Kádár Lajos 
Kránitz József 
Sebestény Lajos 
Dr. Szekeres József 

b) választottak: 
Elek Lipót 
Ifj. Fesselhofer József 
Halvax Frigyes 
Mihálecz József 
Dr. Píllitz Samu 

Dr. Rothschild Jakab 
Szedlmayer László 
Unger Ullmann Elek 
Ujváry Géza 
Weisz Tivadar 

c) hivatalból: 
Börzsey Tivadar 
Erdősi Bálint 
Dr. Goda Lipót 
Mantuano Mária 
Dr. Neumann Ede 
Dr. Rátz Kálmán 
Szalay Sándor igazg. 
Váry József 
Vécsey Zsigmond 
Waligurszky Antal 

p. i. igazgató. 
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Hitoktatók. 

1. Róm. kath. hitoktatók : Benedek Paskál, Dallos Bertalan, 
Jámbor András, Kurucz Kapisztrán, Zsiska Centilis szent-
ferencrendi áldozópapok. 

2. Izr. hitoktató : Hirschfeld Rezső izr. isk. tanító. 
3. Ag. ev. hitoktató : Hütter Lajos ág. ev. lelkész, 
4. Ref. hitoktató: Kádár Lajos ref. lelkész. 

Kézimunka-tanítónő. 

Özv. Horváthné Kuncz Rozália. 

Iskola-mindenesek« 

Németh József I. igazg. körzeti; Bozday Ferencz a II. 
igazg. kör. Teleky-uti ; Takács Rozália a II igazg. kör. Roz-
gonyi-utcai; Heffer Mihály a II. igazg. kör. Arany János-utcai ; 
Schröder Károly II. igazg. kör. Külső-Teleky-uti; Tóth Imre 
Eötvös-téri; Hornáth (Faics) János a III. (kiskanizsaí) igazg. 
kör. középponti; özv. Bencze Józsefné a III. igazg.kör. Rác-utcai. 

Rövidítések magyarázata. 

Altalános osztályzatnál: kit. = kitűnő, jel. = jeles, elégs. 
= elégséges, elégt. = elégtelen. 

Használt rövidítések: bt. = beteg, kl. = kilépett, elk. = 
elköltözött, mh. = meghalt, id. = idősebb, ifj. = ifjabb, ism-
= ismétlő. 


